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Szekszárd, IV. évfolyam. 30. szá >n. Szombat, 1908. julius 25
Kiadóhivatal :

Báter-nyonula. Kaszinó-bazár 
épület.

Hirdetések
legj Hiányosabb számítással, 

díjszabás szerint.

Megjelenik minden szombaton. KÖZÉRDEK
Szerkesztőség :

Bezerédj István-utcza 5. szám.
Ide küldendők a lapot ér­
deklő összes közlemények.Az előfizetési pénzek és hirde­

tések ide küldendők. ______ ___ ___ ____ ___ ___ ___ ___ ___ ___ _______
Előfizetés:

egész évre 10 kor., félévre 5 kor., 
negyedévre 2 kor. 50 till.

Néptanítóknak,
ha az előfizetést egész évre «lőre 

beküldik, 5 kor.
TOLNAVÁRMEGYE TÁRSADALMI, KÖZIGAZGATÁSI ÉS KÖZGAZDASÁGI ÉRDÉKÉIT KÉPVISELŐ HETILAP.

AZ ORSZÁGOS M. KIR. SELYEMTENYÉSZTÉS] FELÜGYELŐSÉG HIVATALOS LAPJA

Felelős szerkesztő :
BODNÁR ISTVÁN.

Belmunkatársak :
JANOSITS KÁROLY. KOVÁCW ALftDÁR.

Kiadja Báter János nyomdája.
Egyes szám ára 20 fillér.

Szekszárd város pénzügyei.
A modevii városi fejlődéshez nem ok­

vetlenül szükséges, hogy az illető város adós- 
ságmentes legyen, sőt a modern városok 
rendszerint nagy adósságokkal küzdenek. Ne 
méltassuk figyelemre a kontinens nagyobb 
empmiumai t, Amerika gombamódra épülő 
világvárosait, de sorra vehetjük Magyarország 
hozzánk hasonló, vagy valamivel nagyobb 
helyeit, a haladás mozgatója nem mindenütt, 
vagy talán seholsem a készpénz, a kézzel 
lógható vagyon, de az okosan igénybe vett 
és felhasznált hitel.

Vegyünk egy példát: Fővárosunknak 
lőprotektora az állam. Magának Is rengeteg 
a jövedelme, de ha csak rendes évi bevéte­
leiből igyekezett volna, vagy igyekeznék fej­
lődni, a korral lépést tartani ,bizony szerény, 
de nagyon szerény provinczia maradt volna. 
Mit tett teliát. Igyekezett s igyekszik meg­
valósítani minden szükségest, szépet, haszno- 
sat, jót, s mivel mindez évi jövedelméből nem 
kerülne ki, tudva azt, hogy nemcsak a 
jelennek, de a jövőnek is épit, az összes 
anyagi terheket nem rótta a mai generáezió 
nyakára, de kitolta a fizetési kötelezettséget 
jó hosszú időre, mérsékelte ezzel a jelen ter­
heit, bar megadóztatja a jövő nemzedéket is, 
de hagy is neki szép örökséget. Nem tesz 
az semmit, hogy Budapestnek rengeteg az 
adóssága, az évi deticzitje, megépült a fejlőd- 
hetés biztos alapja, igaz — hogy hitelre, 
de ha hitelre nem épül, egyébként sehogysem 
épült volna meg.

Legyen tehát takarékos minden ember, 
de különösen minden város, annyi azonban 
áll, hogy csak a könnyelműen csinált adósság 
a veszedelmes. Minden adósság jó befektetés, 
mely a város polgárainak nagyobb jövedelmi

forrást nyit, ingatlan vagyona értékének 
emelkedését mozdítja elő, szóval amely a fej­
lődés, a haladás czélját szolgálja. így áz 
adósság voltaképpen maga a — jólét, teliát 
a legszebben kamatozó vagyon.

De ezzel a paradox monuással bezárjuk 
ezt a kis bevezetést, amelyet voltaképpen 
azért irtunk ide, hogy ezzel is mintegy konsta­
táljuk azt, hogy nem értünk egyet tisztelt 
újságíró kollégánk, Boda Vilmos városi 
képviselőtestületi tag ur felfogásával, amelyet 
lapjának két legutóbbi számában hangoztat. 
Mi nem látjuk olyan sötétnek, vigasztalannak 
városunk jelenét, sőt a jövőjét sem.

Teljesen tárgyilagosak maradunk. Nincs 
szükség semmi szenvedelemre. Nem vádoljuk 
a múltat, a jelennek sem teszünk szemre­
hányást, amint cselekszi ő: Mi nem látjuk 
a „hatalomra jutott újabb nemzedékben a lázas 
haladás oly mértéktelen vágyát“ — amely 
bárkinél is aggodalmat kelthetne.

Az a bajunk, hogy haladásunk most 
is csak olyan lassú tempóban mozog, mint 
régen, vagyis, hogy egyátalán nem mozog. 
Egy uj polgármesternek előbb bele kell ma­
gát élnie a helyzetbe, s ha vannak is ideái, 
azok csak később valósulhatnak meg. Most 
még tehát csak a régi nyomon járunk. Amit

zsebére ^aszfaltoztatok. Illik tehát, hogy ezt 
a terhet magára vállalja. Tartozik vele nem­
csak a helybeli, de vidéki közönségnek is.

De térjünk át Szekszárd pénzügyeire.
Boda Vilmos ur 400 ezer koronára 

teszi Szekszárd adósságát. Bár fenntartja 
adatai helyességét, mégis téved. Szekszárdnak 
kerek kétszázezer koronával több az adóssága. 
A város a Pesti Keresk. Banknak ugyani* 
nem 52,508'34 fillérrel tartozik, de 252,50 P34
fillérrel. Az első „2“ es szám vagy a tollba
maradt, vagy a szedő riadt meg tőle. Pedig 
nines senkinek oka megijedni. Van elég reális 
fedezetünk. Tolnavármegye hasznos beruliá- 
zásokra csupán pótadóra tudott. 3 millió ko­
ronán felül való adósságot csinálni, nekünk 

j van reá fedezetünk. Egy a város ügyeit 
1 töviről-hegyire ismerő szakértő a következő 

beesüt állította össze a város vagyonáról

eddig csináltunk az nem az „újabb nemze­
dék “ érdeme, avagy bűne. A városház külse­
jének — belsejének átalakítását még a régi 
polgármester kezdeményezte. Szükség volt 
reá, megcsináljuk. Uj az artézi kút, de ez 
beillik a divatból kiment — ternónak. Uj 

.lesz a vasúti aszfaltjáró. De ez is meg­
fogja érni a 13—15 ezer korona költséget. 
Megcsinál tatása nemcsak kényelmi, gazdasági, 
szépészeti szempontból szükséges, de a város­
nak becsületbeli ügye is. Eddigelé Szekszárd, 
kivéve a korzónak felét, a háztulajdonosok

Nagyvendéglő
Városháza
Városmajor
Újvárosi óvó
3 fecskendőház
Két temető á 3 frt.
Csereföldek átlag á 1 frt.

120000 forint 
45000 „
18000 
10000 
1800

1200C ,
98196

Dunaerdő, rózsamáj á 30 kr. 48146 
Szt.-Mihály dűlő á 1 frt.. 5161
Palán ki sziget a 70 kr. 139085 
Külső hidasi sziget á 70 kr. 20293 
Leányvár á 70 kr. 3325
Malomtája á 50 kr. 5320
Tölös alja á 30 kr. 5156
Rózsamáj á 1 frt. 6012
Sármeder á 10 kr. 612
Hegyi legelő a 1 frt. 10266

Összesen 548372 ,
Vagyis 1096744 korona. 

Ha még hozzávesszük az 
iskola alapföldjének értékét 46152 forint 
Jegyzői földek értékét 4440 ,

Összesen 50592 „

Mindössze 598964 „
Vagyis 1197928 korona

TARCZA.
Anyámhoz!

Távoli csendben, valahol messze 
llujnulharung kandal imára.
Oil száll meg lelkem reád gondolva 
ki világon a legjobb anyára.

Belem küld fohászt remegő ajkad, 
IIg kora reggel, az égjek felé.
Az imában a le áldoll szived 
Fiadra minden óhajéit megleli.

Áldja meg az Isién, áldja meg 
A le becsületes, tiszta nevedel,
S áldja meg az érellem kiküzdött 
Munkában megtöri, /áradt kezedet

Valahol messze a méla harangszól 
.4 világlárma tornyán elngeli . . .
I alahol messze egg ifjú szemében 
Felragyognak a bánat könnyei.

DŰZS SÁMUEL.

gyetlen kipusztitását, vértől csepegő éles 
jatagánokat és több eféle rémes jeleneteket, 
az ugyan megcsalódik I

Nem lesz ugyanis itt szó arról az ember 
teleit, vad szokásról, mely a régi araboknál 
szent volt; az izraelita ősöket pedig a mózesi 
törvény kötelezte a „forbátlat“ jogánál fogva 
reá; a mely a délszláv atyafiaknál : dalmát, 
bosnyák, lierozegóez és montenegróiak tár­
sadalmi életében még ma is előfordul, a XX. 
század czivilizácziójának nagyobb dicsőségére !

Óh nem ! . . . Ez a vendetta teljesen 
vér nélkül folyt le; bár néminemű gyilkos­
ság előzte ugyan meg, de csak egy olyan 
teremtmény került vérpadra, a melyre nézve 
még a szentirás is igy szól Péter apostol­
nak : „Öljed és egyed !“ Ugyanis egy pirosra 
sült fiatal „gallina domestika“ vulgó: „jéreze“. 
— Ez volt a vendetta egyik oka; mig a 
másik egy fazék töltött káposztában, illetve 
annak jogtalan történt elfogyasztásában leli 
magyarázatát.

Mindkettő (t. i. a jéreze és káposzta) 
a szülői — eléggé soha meg nem hálálható
és vissza nem adható — gondoskodásnak

A „Vendetta“.
— Epizód uz akadémikus életből.

Irta : V. Fejes György.

A ki a czim hallatára megfeszíti ide­
geit és lázas kíváncsisággal várja a testvér­
gyilkosságot, vagy egész nemzetségek ke-

jele volt, hogy drága fiaik a tikkasztó me­
legben könnyebben megemészthessék a „sego- 
lát" alakú igék, a „jogi propedeütika“, „en- 
cziklopédia" és a „dogmen sind aussagungen" 
stb. mélységes tudományát!

Ámde: nosza lantok és cziterák. Ve 
gyük elő emlékezetünk viaszos tábláit s 
nézzük, miként van megörökítve az esemény.

Az Urnák 1885 ik esztendejét éltük.

mal jelzett s egymással csaknem átellenben 
nyíló szobáit laktuk ketten ketten ; amott a 
mostani váczi és szaporczai pap, Fábián 
János és Szalay Feri, emitt pedig Muzsnai 
Pali és én ! \»y

Jóllehet osztálytársak valánk, azért se 
ri vali tásnak gyengédebb jele fel-fel villant; 
bár korántsem olyan mértékben, mint a 
veronai Montaque és Capuletti famíliák között 
(nem lévén se fiunk, se leányunk). Másfelől 
pedig hódoltunk a régi apostoli szokásnak 
is, hogy t. i. majdnem mindenünk közös 
volt; a mely körülményt fényesen igazolta 
azon tény, hogy az pipázott legtöbbet, a ki 
nem mondhatta magát sem a pipa, sem a 
dohány jogos tulajdonosának! Hasonlókép 
közös volt a várad alom is abban a tekin­
tetben, hogy kinek és mikor érkezik „hazai" ; 
a mely felette fontos volt a fővárosi életben ; 
mert mig egyfelől gyűjtöttünk ugyan tapasz­
talatot és ismeretet, ámde ezek rendesen 
pénzügyi krízist vontak maguk után, külön­
ben sem duzzadt erszényeinkben !

— Egy júniusi forró vasárnapon álma­
tagon elmélkedém a négyszegletes támlátlan 
fenyőszéken a kicsiny asztal mellett, mely 
nem árult el ugyan semmiféle ipari művé­
szetet, de hajdani festésnek halvány nyomait 
igen; még inkább több ki- és befaragást,
melyekkel a „Melkhisédek rendi szerénti1

A fővárosi „alma máter" II ik és X ik szánt-

elődök próbálgatták zsebkéseiket, — talán 
hasonló körülmények közt, mint én. Egvszer 
csak ismerős asszony! hang hallatszik a 
folyosón. Belép „Julis" néni; (ő volt a ren­
des szállító) jelenti, hogy hozott ám drága 
elemózsiát! . . . Kibontom a kosarat; ízletes

1
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Beismerjük, hogy sok itl a holt érték, 
a dolog természeténél fogva el nem adható 
közvagyon ; viszont azonban nincs túlbecsülve 
semmi. Sőt éppen az a haj, hogy egyes téte­
lek kevésre vannak értékelve, mert többre 
nem is lehetne reálisan felvenni. Itt van 
például a városi nagyvendéglő, 240 ezer 
koronával, pedig legalább 31Ö ezerbe került.

De álljunk meg e tételnél. Ha valahol 
baj van, úgy ennél az egy tételnél van baj. 
Itt már mi is sötétlátók leszünk. Nem az 
ujabbi hasznos beruházások veszélyeztetik 
Szekszárd pénzügyi egyensúlyát, de a 
Szekszárd Szálló.

Nem terjeszkedünk ki a vétel történe­
tére. Bodu Vilmos űr hűen leírja. Nem von­
tuk soha kétségbe a vásárlást kezdeménye­
zők s keresztiilvivők legjobb, legbecsületesebb 
szándékát, azt, hogy városunknak hasznát 
akarták, szépítésére törekedtek. Viszont azon­
ban, amint már több Ízben megtettük, úgy 
e lap hasábjain, mint a közgyűlésen, most 
is kimondjuk nyíltan, egyenesen, hogy ez a 
vétel és építkezés teljes jóhiszemű volt, de 
mint üzlet — irreális. A városi nagyvendéglő 
sohasem hozta meg a befektetett tőke ka­
matát, arra minden évben ráfizettünk. A 
szállóépületet ugyanis nem lehet külön válasz­
tani a nagy teremtől, a csont vele jár a hús­
sal, együvé tartozik, pénzünk együttesen fek­
szik mindakettőbe.

Téved tehát Boda Vilmos ur, a nagy­
vendéglő se igy, se amúgy nem hozott a 
városnak egyetlen egy tityinget se. Beismer­
jük azonban, hogy az ő tévedése teljesen 
jóhiszemű, mert mint többek, ő is meg van 
tévesztve. A dolog ugyanis úgy áll, hogy a 
városnál a nagy szálló bevételeiről és kiadá­
sairól csak pár évig vezettek külön könyvet. 
Senkit sem vádolunk, csak konstatáljuk, hogy 
azután a szállóra fordított összes kiadásokat 
a város többi kiadásai között számolták el. 
így nem lehet megtudni a Pártosnak peres 
utón kifizetett összeget, a robbanás folytán 
keletkezett helyreállítási költséget. Ha 15 
éven csak évi 300 korona tatarozás! költséget 
veszünk fel, ez is 4500 korona. Az illeték- 
egyenérték is szépen meghúzódott a város 
többi adója között, pedig, amint hitelesen 
kiszámítottuk, ez is kitesz 5620 koronát. 
Bízvást tehetjük ezért, a másutt elszámolt 
kiadásokat az évi tüzbiztositási dijakkal 18—20 
ezer koronára. Lássuk tehát a többi adatokat:

A nagy vendéglő eredeti vételára 146,251 
korona, átalakítási költség szerződésileg pót­
munka nélkül 141,637 kor. 80 fii1., átalaki-

kor., a fent részletezett kiadás kikerekitéssel : 
18041 kor. 20 fillér. — Összesen 310000 
korona.

De csináljunk tabula rasát, ne tekint­
sük, hogy eddig mit fizetett a város, de 
nézzük, hogy mit tízet ki még a hátralévő 
35 év alatt, évente :

banknak a 200.000 koronaA pesti kuresk.
kölcsön után...................................................
Ha a városnak készpénze lenne, a vendéglőbe 
a kölcsönön felül befektetett 110 ezer korona 
után csak 4°/0 kamatot vehetnénk, igy azon­
ban, mert a város más czimei kamatot fizet, 
ez is a keresk. banknak fizc'ett törlesztési 
részlet arányában veendő fel, tellát . . .
Illeték egvenéiték . ...............................
Évi tatarozás, tűzbiztosítás..........................

5950’02 
174-68 
Ii4(i 98

1780000
Volt pedig a múlt évi számadás 
szerint bevétel...............................11146 K. 

6654 K.
csak

Hiány
Tehát egyátalán nem áll az, hogy 

2—2500 korona a deficzit, mert ha évi tata­
rozásra egy fillért se veszünk, akkor is ke­
rek 6000 korona hiány marad.

De menjünk tovább.
Ezt a számítást véve alapul 
fizetni fogunk még törlesztésre 
és kamatra 35 éven keresztül. 587,241 K.
Illetékegyenérték..................... 13,070 K.
Mindég rosszabb lesz az épület, 
nem lesz hát sok tatarozásra, 
biztosításra évi 400 K., ez ki­
kerekitéssel ............................... 14,000
Az épület eddig belekerült .

alatt 3‘/s0/o kamatozással ez is — 338,955 
korona.

Megjegyezzük azonban, hogy a mi szá­
mításunk a helyes

Gazdálkodás ez, szerzés ? Köszönöm az 
ilyen szerzést, amely egy a — tönkremenéssel.

De azt mondhatják mind erre, hogy 
fietió az egész számítás. Mert Szekszárdnak 
nincs tőkésíteni való pénze. Jó. De ha az évi 
6654 koronát adósságba fizetnénk, egy 127 
ezer koronás adósságtól szabadulnánk me«- 
50 év alatt, a melyért most 367 ezer koro­
nát tízet a város.

Ezt a nagyvendéglőt tehát tovább toto­
jázni nem lehet. El kell adni, ahogy veszik. 
Magánember, vagy konzorczium még meg­
találhatja számítását, mert például a nagy­
vendéglő után fizetett bér oly csekély, hogy 
csak a szoba árából belehet venni a most 
fizetett évi bért.

A város azonban, amint láttuk, tönkre­
megy mellette.

B.

Harcz ellen.

Kaptunk és 
kerekítve

310,000
924,320

K.
K.

tási terv 3,000 kor., külön bejárat 1,070 í rónát. N

kapunk bért
.......................... 557,320 K.

Ráfizetünk . 367,000 K.
Mindez azonban csak a tőke. Hanem 

el lehet egy kicsit ájulni, ha a kérdést más 
oldalról is megvilágítjuk. Ugyebár, ha nem 
volna nagyvendéglőnk, akkor 6654 koroná­
val kevesebb pótadót kellene évente kivet­
nünk, vagy ha tovább is beszednénk azt, mint 
vagyont évente a takaréktárba tehetnénk. Tes­
sék 6654 koronát évente gyümölcsözésre elhe­
lyezni, az 50 év múlva 31/»% kamatozással is,
902.216 koronát tesz ki, vagyis üssünk le 
értékül 300,000 koronát. (Pedig ennyit soha­
sem fog a szálló érni). Szekszárd városa
602.216 koronát dobott ki az ablakon csak 
azért, hogy nagy vendéglője legyen.

De vegyük a Boda Vilmos ur által is 
akczeptált évi rátizetési összeget, a 2500 kö­

tessék utána számítani. 50 év

fazék zama-czipo, ropogos pogácsa es egy 
tos töltött káposzta kerül elő.

— íme, Illés próféta jelenete a sareptai 
pusztában ! . . .

A pogácsákból megelégitvén magamat, 
a káposztát gondosan elrejtettem a kályhába, 
gondolván : mily irigylésre méltó étvággyal 
fogom azt estére és másnap elfogyasztani . . . 
Re bene gesta mentem ki a városba, rokont 
látogatni. Este vetődtem haza. A folyosón 
találkoztam Feri barátom mefistófelesi arczá- 
val, egykedvűen füstölgetvén selmeczijéből; 
még meg is kérdezte: hova sietek ? . . . (csak 
nem mondom el, hogy töltött káposztázni.) 
Szobámba érve, óvatosan kiveszem a fazekat 
a kályhából . . . Hát uramtia, csaknem üre­
sen tátongott felém; töltelék semmi s csak 
kevés apraja szolgált szomorú bizonyságául 
az elkövetett vandalizmusnak !

Keseregtem, mint Márius Karthágó 
romjain ! . . . Kik tehették ezt ? . . . Töpren- 

benyit Feri barátom; el 
(ahán, meg vagy már!) 
után bevallja, hogy ő és 

, azért jött, hogy némileg 
kiengeszteljen egy pár „Rhadánoviesbeli“ 
kvaterkával. ügyelőre kibékültem sorsom- 
mai; ámde a boszuállás gondolata megérlelő 
dött bennem s a vendetta kölcsönété folyvást 
lestem a kedvező alkalmat. Nem telt bele 
két hét, szándékom teljesült!

— Ugyancsak vasárnapi napon, 3—4 
óra közt délután a folyosón, a lépcső fel- 
járatánál^ előőrsködtem; egyszer csak csikor­
góéi czipőben, suhogós viganóban ugyan ipar­
kodik ám felfelé egy jóképű vidám fehér

ia- 
Meg- 
nincs

géseim közepette 
kezd mosolyogni 
Hosszas faggatás 
lakótársa a bűnös:

cseled, kosárral karján ; felérve, ékes váczi 
dialektussal tudakozódik Fábián barátom 
után, mivelhogy hozott számára valamit I 
zulról. (Ahán, te is meg vagy már !) 
illetodve válaszoltam neki: bizony az 
itthon, de csak bizza reám a csomagot, majd 
én beszámolok vele; át is adta s azzal ment 
útjára. Én pedig a zsákmányt szobámba 
víve, szemle alá vettem tartalmát; szép fehér 
kenyér és egy egész jércze, pirosra sülve 
mosolygott felém biztatókig, egy üveg „kosdi 
tehei kíséretében 1 . . . No, ez kellemes meg­
lepetés ! . . Ütött a vendetta órája ! . . .

— Átnézek a Il-esbe; csak Feri bará- 
tom elmélkedik magánosán; intek neki: 
jöjjön át hozzám. Szó nélkül elő tálalom az 
elemózsiát; élvezettel elfogyasztjuk, a mit 
lehetett; a csontokat és fél keuveret az üres 
üveggel gyöngyén összepakoljuk és — fel­
derítve a tényállást — János barátom ládá­
jában elhelyezzük s nyugodtan vártuk a 
jövőt!

János barátommal csak másnap reggel 
találkoztam ; ártatlan arczczal kedves egész- 
ségére kívántam a „tegnapi“ vacsorát, a 
mire ő egy fájdalmas sóhajjal felelt és meg- 
fenyegetett! En pedig jóleső érzéssel vála­
szoltam : Cserébe a töltött káposztáért! . . .

, — Így történt meg a mi vendettánk,
minden vér nélkül; még csak a benső barát­
ságot sem szakítva meg.' Azóta sem talál­
koztunk, mert hát Vácz, Szaporcza és Lápafö 
bizony nem éppen közeli szomszédok. Vajha 
Összehozna bennünket lelkileg e kis me-r. 
emlékezés !

a párbaj
Irta: Magyarász Ferencz.

— Negyedik közlemény. —

Amiket eddig mondottunk, nagyon el­
méleti jellegű igazságok, melyeknek belátása 
nem jár nehézséggel. Csakhogy tudnivaló, 
hogy a tényeknek nincsen tulajdonképeni 
logikájuk, tehát az elméleti igazság meg 
annak praktikus követése nem tartozik min- 

K. dig szorosan együvé. Lássuk tehát, minő a 
modern társadalom fölfogása a párbaj 
dolgában.

Ezen époly fontos, mint érdekes kérdést 
lehetetlen egy végből letárgyalni. Maga a 
társadalom sem egységes; faj, föld és ter­
mészetrajzi viszonyok, nemzetgazdasági hely­
zet, történelmi hagyományok s egyéb ténye­
zők ugyanis a nagy társadalmat kisebb 
egységekre osztják. Az angolszász eredetű 

I népek például, tudniillik az angolok és 
j amerikaiak, egészen más álláspontot foglal- 
: nak el a párbaj kérdésében, mint a kontinens 

népei ; egységes fölfogásról tehát legfeljebb 
ez utóbbiaknál lehet szó.

Az angol népet kiváló praktikus érzéke 
szépén elvezette ama belátásig, hogy a pár­
baj a becsület helyreállításának, vagy az 
igazság kiderítésének eszköze nem lehet. 
Persze náluk is időre volt szükség, inig e 
fölfogás általjárta az összes társadalmi réte­
geket; ámde akkor amikor Poroszország és 
Ausztria behozták a kötelező katonatiszti 
Párbajt, amely időponttól (1843 és 1855) 
datálódik a párbajmánia továbbterjedése, a 
kontinensen : az angol „anliduelling societies“ 
már javában működtek és nem eredményte­
lenül. Ehhez járult, hogy Viktória királyné 
hosszú uralkodása alatt (1837 — 1901) udva­
ránál nem tűrte meg a párbajhősöket, s az 
ő jo példája lassanként mind szélesebb kör­
ből száműzte a párbajt.

Egészen más a kontinensnek képe. Itt 
teljes virágjában van a párbajmánia. Minisz­
terelnökük és rőföskereskedők, lovassági tábor 
nők ok és gyerekszámba menő hadapród- 
tiszthelyettesek derüre-borura párbajoznak. 
Igazán a becsületnek legelevenébe vágó kér­
déseket és nevetséges összeszólal kozásokat 
eS) kép ezzel a becsületszerző eszközzel intéz 
nek el.

A mániában Németország jár elől. 
Mintha a természet is humorizálna néha, úgy 
nézem ezt a tényt, hogy a megfontolt, csiga- 
véri! német nép a legjobban ragaszkodik a 
becsület helyreállításának ezen épen nem 

módjához. Pedig úgy van, s hogy 
úgy van, annak elsősorban a német intelii- 
genézia kezdő fokának képviselője, a német 
egyetemi hallgatóság az oka.

E tényre már czéloztam bevezető soraim- 
fle itt bővebben is ki akarok reá térni. 
Nekünk magyaroknak a német egye 
diák élet valóságos terra inkognita, rae- 
I eg feljebb az élezlapok karikatúráiból 

ismerünk. Ot évet töltvén külföldi egyetemen, 
volt alkalmam ebbe a viláerba betekinteni.

ban

térni
lyet

Nem foglal..ózhatom vele részletesebi 
ahogy fejtegetéseim keretébe

ion, csaH
vág; de annyit
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mondhatok, s ezt a regi óvári vagy selmecz- 
hányai akadémiák hallgatói is igazolhatnák 
hogy nem magyar embernek való ez a világ 
az ő nevetséges, értelmetlen és sokszor Ízlés 
télén komédiáival. E hóbortos szertartásoknak 
egyike az úgynevezett „mensur.“ Minden 
bolondság akkor a legnagyobb, ha okos dolog­
ból vált azzá. A mensur is okos dolognak 
indult, mert nem volt egyéb vivógyakorlat- 
nál, melynek testet-lelket edző hatását senki- 
sem vitatja. De mivé lett lassan? A köteke- 
désnek, a virtuskodásnak eszközévé. A men- 
sur on még a rapier, a vivókard járta, de 
azt mai komolyan használták; a mensur 
lassanként átvedlett valóságos kard párbajjá, 
bár a fegyvernem könnyebb volt.

Sőt a német egyetemek ifjúsága ezzel a 
mensurral sem érte be. A hu'rsensaftoknak, 
e diákszövetségnek saját külön törvény- 
könyve, a „Comment,“ melyről egy hires 
német iró, Immermann azt mondja: „Kifej­
lődött semmittevés, fantasztikus' törvények 
táblája, melyeket renyhék szereztek renyhék 
számai a .... melyekben gyerekes tevé­
kenység, gyerekes bátorság, gyerekesJ becsü­
let uralkodott . . . .“ ez a „Comment“ arra 
kötelezi a bursot, hogy a mensuron kiviil 
szemeszterenként még egy rendes párbajt is 
vívjon tiszti karddal, bandázs nélkül. Csoda e 
aztán, ha e négyes véreresztés következtében 
olyan üsszefaragott diákábrázatokat látunk a 
valóságban, minőket a vieczlapok sem pro­
dukálnak, úgy hogy önkéntelenül kérdezi 
magától az ember: Jóságos ég, ilyen tiziog- 
nomiával, hogy lehet felséget kapni ?

De hagyjál), há ennek a mániának nem 
\olna más hátránya, mint az a köpülyözés. 
Csakhogy olyan' bajokat is szül, melyeket 
néni lehet egy kis diachylommal meg pár 
öltéssel gyógyítani Mert ez az egyetemi 
párbajkényszer teremti meg először is a kedé­
lyeknek oly mérvű eldudvulását, melytől a 
mi egyetemeink és egyéb főiskoláink legalább 
egyelőre mentek. Gondoljuk csak el, hogy 
az a német deák egyenesen rá van kénysze­
rítve, hogy vasúton, kávéházban, színházban, 
valamelyik „filisztei"‘-be belekössön. A kraké- 
lerség a Comment szülötte; az pedig nem 
műveltség, nem intelligenczia, s méltatlan 
azokhoz, kik hivatva vannak szerepet ját­
szani, esetleg vezérkedni az életben.

De meg a ki fiatal korában úgy meg­
szokta a párbajt, utóbb sem tesz le róla. A 
volt diák, a német „altes Haus,“ legalább is 
addig a bizonyos negyven esztendőig künn 
az életben is eljátsza fegyverrel a kezében 
a maga kis játékait. Ennek, mindnek aztán 
az a következménye, hogy Németországban 
épen az intelligens társadalom mai napig, 
mondhatni kivétel nélkül hódol a párbaj- 
mániának.

Francziaországban sincsen különben. A 
franczia irodalom regényben, színműben egy­
aránt dicsőítette a párbajt. Ki ne emlékez­
nék pl. Dcrblay és Bligny párbajára a „Vas­
gyáros“-ban ? Az irodalom hatása meglátszik 
a közéleten, s épen Francziaország a legbő­
vebben termő talaja a politikai párbajoknak, 
melyekben egyéb érveikből kifogyott neves 
és magasabb állású politikusok akarják védeni 
szavukat. Pedig furcsa igazság " az, mely 
sérteget s utána vérrel akar érvelni.

Es minálunk? Magyarország a nyugat 
kultúrájának keleti exponense lévén, hozzánk 
minden jó és minden rossz mindég egy 
paraszthajszállal később ér el. Mi tehát még 
nagyon távol estünk a józan angol népnek 
fölfogásától, s még mindig a párbajkényszer­
nél tartunk. Hogyne, hisz nem maradhatunk 
el a müveit nyugattól I Majd ha a német 
diák már rég elfelejtette a sört, akkor le­
szünk mi antialkoholisták, s ha a német 
beáll Pa ló Pálnak, kinek kardja fogason lóg, 
rozsda marja: akkor aztán mi is ankétezilnk 
és bankétezitnk majd a párbajnak értelmetlen 
es veszedelmes voltáról. Addig pedig vigan 
párbajoznak nálunk is az emberek.

(Folytatjuk).

HÍREK.

Hátralékos előfizetőinket tiszte­
lettel felkérjük hátralékaik mielőbbi 
szioes beküldésére.

— Személyi hírek. Apponyi Sándor 
gróf, arany gyapjas, v. b. t. t. tökamai'ás- 
mester, lengyeli kastélyába hazaérkezett.

Széchenyi Sándor gróf, v. b. t. t. K altén- 
lentgebenben folytatja nyaralását.

Hezerédj Pál főrendiházi tag, selyem- 
tenyésztési miniszteri meghatalmazott a múlt 
héten visszaérkezett Marienbadból.

Hazslinszky Géza kir. törvényszéki 
elnök Liptóinegyében nyaral családjával.

Kurz Vilmos árvaszéki elnök 4 heti 
szabadságra ment.

Dr. Szentkirályi Mihály polgármester 
hivatalos ügyben Budapestre utazott.
~ —, Bankett az alispán tiszteletére.
Simonlsits Elemér alispán tegnap látogatást 
tett Bonyhádon Perczel Dezső v. b. t. taná­
csosnál, s Lengyelen Apponyi Sándor gróf, 
aranygyapjas főkamarásmester, v. b. t. t.-nál. 
A bonyhádiak felhasználták Simontsits alis­
pán ott időzését 8 este fényes bankettet ren­
deztek tiszteletére.

— Előléptetés. Szentpétery József, paksi 
kir. járásbiró előlépett a VII. rangosztály 
1. fokozatába f. évi július hó 1-től kezdve.

— Tanulmányul Amerikába. Dr. Je­
szenszky Ödön báró, a dunaföldvári járás 
volt szolgabirája hosszabb időre Amerikába 
indul, hogy az ottani viszonyokat, főleg gaz­
dasági téren tanulmányozza.

— Festőművész Szekszárdon. Beleznay 
O. fővárosi jónevü festőművész nagy törté­
neti képet fest a mohácsi vészről, igy a 
Csele patak környéke tanulmányozása köz­
ben egy pár érdekes képet festett a mi vidé­
keinken is. A szépen sikerült, hangulatos 
képeket kívánatra Szekszárdon bemutatja 
minden érdeklődőnek. Eddigelé vásároltak 
tőle: Simontsits Elemér, a Szekszárdi Ka­
szinó, Leopold Lajos. Ajánljuk a jeles művész 
szép képeit a müértő közönség szives figyel­
mébe. Olcsón, értékes festményekhez juthat 
bárki is.

— A paksi főszolgabírói lakes hivatal 
építése. Tolnavármegye törvényhatósági bi­
zottsága 1905. év november 7 én tartott 
közgyűlésében elhatározta, hogy a paksi fő­
szolgabírói lak és hivatal építési költségeinek 
fedezésére a mértékhitelesitési alapból 13400 
koronát ad és a tillokszera-alap egész állagát 
ráfordítja. A belügyminiszter a közgyűlés 
határozatát nem hagyta jóvá, mert a mérték­
hitelesitési alap az 1907. évi V. t.-cz. értel­
mében csak hordóhitelesitési hivatalok fel­
állítására fordítható, a fillokszera-alap pedig 
azért nem használható fel, mert az csak a 
szőlősgazdák megadóztatásából és a föld- 
mi velésügyi miniszter segélyéből jött létre. 
A füldmivelésügyi miniszter tehát nem tartja 

: méltányosnak, hogy oly pénzből építtessék meg 
a fentemlitett hivatal, melyet a szőlősgazdák 
adtak össze, mig a vármegye többi lakossága 
ahhoz semmivel sem járult hozzá. Szép, csak­
hogy akkor kiváncsiak vagyunk, miből fug- 

. juk a már tovább elodázhatlan építkezést 
keresztülvinni.

— Esküvő. Tűimért Manfréd máv. tiszt- 
; viselő múlt szombaton délután 5 órakor tar­

totta esküvőiét a szele szárd-bel városi tem­
plomban Ujváry Juliskával, Ujuáry Péter 
szekszárdi pályafelvigyázó leányával.

— A Segitsóg-Album. A Dunaföldvári 
Segítség-Album ügye szépen halad a meg­
valósulás felé. A naponta nagy számmal be­
érkező kéziratok s előfizetések várakozáson 

j felüli eredménnyel kecsegtetik a segélybizott­
ságot. Újból ajánljuk a szép könyvet az 
érdeklődők szives figyelmébe.

— Tanítók képviselője. Az országos 
kath. tanítói segélyalap f. é. augusztus hó 
27-én Budapesten tartandó képviseleti köz­
gyűlésén Schlenker Mihály bonyhádi ág. ta­
nító képviseli a körülbelül 700 tagból álló 
pécsegyházmegyei tanítóságot.

— Útépítés. A paks-nagydorogi törvény- 
hatósági közút 0—12 993 km. szakaszán 
vállalati utón végrehajtandó munkákra nézve 
megtartott verseny tárgyalásokra beérkezett 
ajánlatok közül Roliei'U Károly és fiai vállal 
kozó ezég, mint legelőnyösebb ajánlattevő, 
nyerte el a szóban levő munkákat. A válla­

lati összeg 153524 koronát tesz ki. A keres­
kedelemügyi miniszter fent nevezett ezég aján­
latát elfogadta és a költségek fedezésére 
államsegély képen egyelőre 75000 koronát 
utalványozott.

— Segédjegyző választás. A lemondás 
folytán megüresedett bátai segédjegyzői állásra 
folyó hó 23-án Malagurszky Mátyás szent­
tamás! lakos választatott meg egyhangúlag.

— Halálozások. Id. Reitberger István 
bonyhádi előkelő iparos, volt községi biró f. 
hó 16-án hosszabb szenvedés után elhunyt 
Bonyhádon. Általános részvét mellett e hó 
18-án helyezték öröknyugalomra, az ottani 
róni. kath. temetőben. Halálát gyászolják: 
üzv. Reitberger Istvánná szül. Flerkó Borbála 

I neje, Reitberger Mari férj. Mayer Györgyné, 
Reitberger István, Reitberger Róza Vilma, 
Erdős Gyula, Reitberger Veronika férj. Faludi 
Károly né, Érd ősi Pál gyermekei. Reitberger 
Istvánná szül. Bosnyák Anna menye. Mayer 
György, Faludi Károly vejei. Az elhunyt 
édesatyja: Reitberger István apari körjegyző­
nek és Erdősi Pál mázai segéd jegyzőnek.

Freytag Béla okleveles uradalmi intéző 
életének 63., boldog házasságának 32. évében, 
f. évi julius hó 15-én elhunyt Csurgón. A 
megboldogult földi maradványait f. évi julius 
hó 17-én nagyrészvét mellett helyezték örök 
nyugalomra. Halálát gyászolják : özv. Freytag 
Béláné szül. Frühwirth Gizella neje1. Gizi, Jenő, 
Arthur gyermekei. Károly, Mária, József, Gizi 
testvérei, dr. Freytag Arthurné szül. Hesz 
Mariska menye. Matzon Kálmán veje. Matzon 
Gábor, Andor, Freytag Béla unokái. Freitag 
Károly né, dr. Frühwirth Jenőné, Frühwirth 
Béláné sógornői.

— Nem lehet legeltetni. Tolnavármegye 
közigazgatási bizottsága felirt a földmivelés­
ügyi miniszterhez, hogy a szekszárdi vásár­
teret a legeltetési tilalom alól oldja fel. A 
földmivelésügyi miniszter a közigazgatási 
bizottság kérelmét állategészségügy rendőri 
szempontból nem vehette figyelembe.

— A honvédfőparancsnok és a szek­
szárdi gyerek. Szakosról Írják : A harezszerü 
lövésnél történt, hogy a mint az egyik sza­
kasz éles tölténnyel töltött, a jobb szárnyon 
álló honvéd nem nyomta be jól a töltény- 
tárt a puskába, úgy, hogy a rugó kidobta. 
Klobucsár tőparancsnok azonnal észrevette 
ezen ügyetlenséget és odalovagolva az illető 
honvéd elé, szemével a földön kereste a ki­
ugrott tölténytárt, de hiába. „Meg van-e 
töltve a puskád, édes fiam ?“ — kérdezte a 
bátran szemébe néző honvédtől, „Igenis, meg !“ 
— volt a válasz. „Ne hazudj édes fiam, mert 
én láttam, mikor kiugrott a töltény tár.“ — 
„Nagyméltóságodnak alázatosan jelentem, 
igaz, hogy kiugrott, de én elkaptam röp­
tében és újra beleteltemÉs úgy is veit. 
„Derék gyerek vagy, hogy hívnak ?“ „Horváth 
József.“ „Hová való vagy?“ „Szekszárdi.“ 
„Nagy lókötő lehetsz otthon is, édes fiam.“

— Megvakult művész. Zeller Mihály 
fővárosi festőművész tavaly márcziusban na­
gyobb kiállítást rendezett Szekszárdon, valami 
130 képet mutatott be. Részvéttel arról ér­
tesülünk, hogy a lázas munka tönkre­
tette a szorgalmas festő szemét s teljesen 
megvakult.

— Eljegyzés. Heller Lajos sükkösdi 
kereskedő eljegyezte Kramer Irmát, Kramer 
Károly paksi bőrkereskedő leányát.

— Áthelyezés. Lencz Ferencz paksi, 
posta- és távirdatiszt hason minőségben át­
helyeztetett a szekszárdi m. kir. posta- és 
távirdahi vaudhoz.

— Egyházmegyei közgyűlés. A tolnai
ref. egyházmegye Kátai Endre esperes és 
dr. Szil assy Aladár, közig, bírósági tanács­
elnök, egyházmegyei gondnok elnöklésével, 
szeptember 14-én, Szekszárdon tartja évi ren­
des közgyűlését.

— Köszönetnyilvánítás. Dr. Hilberth
István, Szekszárd r. t. város jogügyi taná­
csosa, a szekszárdi rét. egyházközség gond­
nokának 1905 évben 200 koronát, azaz kettő- 
százkoronás alapítványt adott át. Ez össze­
get fentnevezett a folyó hóban, készpénzben, 
hiány nélkül az egyház pénztárába befizette. 
E nemesszivü adományozó cselekedete, mely 
a jótékonj czélt van hivatva szolgálni, nem 
szorul dicséretre. A ref. egyház prezsbitérium a
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az egész gyülekezet nevében mond hálás 
köszönetét az alapit vány ózó nak. A fentirt 
összeg átvételét nyilvánosan nyugtázza : 7 őtlős 
Pál, a ref. egyház gondnoka.

— Uj pénzügyi titkár. A m. kir. pénz 
ügyminiszter dv. Borostyán Sándor szék 
szárdi m. kir. pénzügyigazgatósági s.-titkárt 
titkárrá léptette elő. Érdemes embert ért a rég 
megérdemelt előlépés sora.

— Lopott francójegye't. A szekszárdi m. 
kir. «posta táv. hivatal főnökétől vettük a 
következő sorokat. „Miután az utóbbi időben 
ismételten betöréses lopások történtek a pos­
tahivatalokba és valószínű, hogy a még 
ismeretlen tettesek a náluk lévő trancójegyek 
és postai érték ez i k k ele n ele magán egyénéknél 
való értékesítését megkísérlik, figyelmeztetem 
a közönséget, hogy posta értékezikkeket csak 
postahivataloktól, vagy értekezik k eláiusi- 
tóktói szerezzenek be s ha valamely magán­
ember kínálna ilyeneket megvételre, az illetőt 
a legközelebbi rendőrhatóságnál jelentsék tel.

Szekszárd, 1908 július 19.
Acs

pt. felügyelő“.
— Uj miniszteri tanácsos. A király 

Madarász Elemér czimz. belügyminiszteri 
tanácsost, Tolnavármegye volt főjegyzőjét 
valóságos miniszteri tanácsossá nevezte ki.

Mégis lesz postapalota. Úgy látszik, 
mégis lesz valami postapalotánkból. A keres­
kedelmi miniszter is tarthatatlannak találja 
az itteni állapotot s hajlandó, ha jutányos 
árért alkalmas telket kap, a posta és távírdá­
nak megfelelő helyiséget építeni. Tegnap itt 
járt ez ügyben Benedicly József kereskede­
lemügyi miniszteri műszaki tanácsos Nagy 
István pécsi mérnökkel, s több helyet meg­
néztek. Próbaásást is végeztek. Egyelőre két 
telek van szóban, vagy dr. Hilling Ádám 
volt polgármester sarokháza, vagy 1 óth 
Károly műszaki tanácsos Széchenyi-utczai 
háza.

— Uj állomásfőnök. Imre Andor csurgói 
máv. ellenőrt Tolnatamásiba helyezték át 
mint állomásfőnököt.

— Toronyóráink. Ács Vendel szekszárdi 
posta- és távirófelügyelő átirt a város polgár- 
mesteréhez, kérve, hogy toronyóráinkat, me­
lyek a nagyközönséget megtévesztik, regu- 
láztassa meg. Valóban bosszantó ez az óra­
állapot. Ma reggel például 7 óra 27 perez 
volt zóna idő szerint s a belvárosi torony­
óra vígan kalapálta a nyolezat. Úgy tudjuk, 
a város évi összeget fizet az órahuzásért, 
meg lehet tehát regiűázni nem csak az órát, 
de annak kezelőjét is.

— Segélykérés vágóhíd építésére: Szék
szárd város, utalva a belügyminiszter utasi 
tására, mely az ebadó alapból segélyt helyez 
kilátásba, az augusztus hó elsejével megépi 
tendő uj vágóhidra segélyt kér Tolnavár­
megye közönségétől.

— A pécsi hadapródok Szakcson. A
pécsi honvédhadapródiskola negyedéves nö­
vendékei most hétfőn tanáraik vezetésével 
harezszerü lövészeten voltak Szakcson. A 
növendékek Dombóvárig vonaton jöttek, on 
nan pedig gyalogosan tették meg az utat 
egész a Szakos határában levő lövőtérig, ahol 
gyakorlataikat végezték. A lövőgyakorlat 
megejtése után a hadapródok azonnal visza- 
tértek Pécsre.

— Nemes tett. A te véli itthon vaká- 
cziózó intelligens ifjúság vallásos és nemes 
érzéséről adott tanujelt e hó 23-án. Elhunyt 
pajtásuk, Gintherr Jakab, volt budapesti 
tanító lelki üdvéért, ki f. é. márczius hó 
22-én tüdőbajban meghalt, gyászmisét mon­
dattak és azon egy remekszép 3 szólamu, 
vegyes karra letett misét énekeltek oly szé­
pen és preczisen, hogy az bármely katlied- 
rálisba is beillett volna. Mise után pedig 
testületileg kivonultak a temetőbe és ott volt 
pajtásuk sírját megkoszorúzták Ilyen neme­
sen és vallásosan érző és gondolkodó ifjúsá­
got sokat adjon az Isten a hazának.

— Adomány a madocsai tüzkárosultak javára.
A madocsai tüzkárosultak javára Rassovszky Julián 
járási főszolgabíró kezéhez újabban a következő ado­
mányok folytak be :

Keil Ferencz, özv. Niklné, Mérges János, Wolf 
József, Parécz Zsigmond, Kiss György, Szabó Ferencz, 
Németh István, Kőszegi György, Horváth László, Ko­
vács István, Karnók Ferenczné, Láng Sándorné és

Közérdek

Madács József 40-t-IO tilt, Zimmer Ferencz, Gulyás 
István, Gondos Istvánná, Nicki Péter, Loch N., üoda- 
helyi Pál és Benedeczki Józsefné 30—30 lill., Szabó 
Márton 28 üli , Heiszier N. 36 ült, Madács István 
kor., Csere János 24 ült, Szeip János, Weigerding N., 
Vitt János, Koch Mihály, Vátz Ádám, Somogyi N., 
Ledneczky Gyürgyné, 1 Innák József, Bodahelyi lnne, 
Pámér Ferenczné és Tóth János 20—20 ült, Somogyi 
István, Pákolicz János, Matéz Ferencz, Benedeczki N., 
Pákolicz József és Lcdneczki György 20—20 ült, öz\ .
M. N., Singer Ferencz, Kovács Mihály és Fodor Adamne 
10—10 ült és Vámos Ferencz 4 fiit, 1 ill Lőrincz köz­
ségi esküdt gyűjtése folytán Becker József 5 ken., 
Jandtner Mihály, Schnekert Ádám, Becker Zsuzsa, Jilting 
Ferencz, Schönecker Pétcrné, Perger Pál és Meixner 
József 2-2 kor., Sallai József, Rosenfeld N., Stioner 
Ádám, Becker János, I’ámer Pál, Weisz Bálint, Kink Pál, 
Bodalielyi István, Horváth Péter, Kovács János, Kink 
Mihály, Feil János, Vayer József, Weisz Ádám, Köhler 
Zsuzsa és Eberling József 1—1 kor., Klein Adéinoe 
kor. 20 fiit, Haász Péter 1 kor. 20 ült, Becker Janos 
és Hermann György 80—80 fill., Oláh István, Oláh 
Mihály és Fink Pál 00—60 üli, llutflesz György es 
Laszlóvszky József 50—50 ült, Bodahelyi András, 
Tesényi István, Szábó József, Hacksteller Pál, NA oil 
József, Schill Mátyás, Brandtner József, 1 umpek A., 
Soós János, Schmiedt András, Kiss István, Kozma János, 
Oláh György, Kiss Sándor, Kovács István és Gangl 
Pál 40—40' üli., Haasz András, llingl János és Niki 
Antal 30—30 ült, Zsíros Janos, Mayer János, Frast 
József, Frast Antal, Németh András, Hingl Janos, 
Sáfrány István, Bencze József, Czukor Pál, l.edneczki 
István, Medgyesi Mihály, Osztermayer József, A ida 
József, Szabó István, Böröczk István, Borsi János, 
Czukor Péter, Szabó Mihály, Rákász Sándor, Sclnvarcz 
Vilmos és Schreiner Ferencz 20—20 ült, Réch Jakab 
és Iíovatics János 10 —10 fiit, Treszl Pál községi köz­
gyám gyűjtése folytán Ackermann Péter 5 kor., Acker­
mann Éva, Kern Pál és Veyer Ferencz 4—4 kor., 
Ackerman Ferencz, Jáger Ferencz 3 3 kor., Varga
Ferencz, Fink Pál, Schlesinger' N., Kihn Ferencz, Kern 
Ferencz, Ackermann József, Meeker Ádám, frészi János, 
Kern János cs Treszl Pál 2 — 2 kor., Lengyel Mihály, 
özv. Váyer Antalnó, özv. Kern Ádámne, Kiss József, 
Szarka Imre és Kiss János 1 — 1 koronát, Girst Ádám, 
és Babai Kálmán 20—20 ült, Bencze Péter községi 
esküdt gyűjtése folytán Malatinszky Mária 10 kor., 
Saneck Samu, Debreczeni Sándor, Fördős Géza, Varga 
István, Győriti József 5 -5 kor.. Malatinszky N.^6 kor., 
Hirt János 4 kor., id. Égner Károly 3 kor., Eberling 
József, Baksai György,'. Paczolai László, N. N., N. N., 
\'ági N., 2—2 kor., Vágner Mihály, Kemény Sándor, 
Ring György, Engel Sándor, Dömötör Xoliáo, Scheier 
Miklós. Pattantyús János, Farkas Károly, Hirt János, 
Gombos József, Spekner József, Téglás Ferencz, Fölhercz 
István, Baum Péter, Cserő N. és N. N. 1—1 kor, 
Rohács József 1 kor. 20 fill, Sehe fér István 80 ült, 
Szliva Imre 60 ült, Vargacz Béla 50 ült, Fucksz József 
és Veigerdung P. 40—40 ült, Huff Jakab 30 ült, 
Goldgruber Lipót községi esküdt gyűjtése folytán 
Schuckert Mátyás 2 kor., Hauszmann Jakab, Singer 
János, Trapp Jakab, Schuckert Márton, Tumpek Adam. 
Trapp János, Hackstock Pál, Teli János, Rick János, 
Teli Ad ám, Gerstnecker Frigyes, Fritz Ferencz, \ inter 
Mihály, Spiesz János és Púp János 1 1 kor., Láng
Péter 80 fill, Verb Mihály 60 üli., Mutz Ádám. Fülöp 
Mihály, Becker Mátyás, Schmiedt János, Lacza József, 
Hirczi Mihály, Frast János, Kacksteller János és Fritz 
János 40—40 ült, Gangl Jakab 3q ült, Steiner Mihály, 
Eberling József, Hockstock György, Meixner Miklós, 
Febrich Jakab, Markovich József, Hanoi Fülöp, Varga 
Mihály, Teli Henrik, Fritz Mihály, ifj. Fritz Ferencz, 
Vinter János, Púp Jakab, Müller Andrásnc és Grizer 
Ferencz 20—20 üli, Niki Mátyás és Hauszman N. 
10—10 ült készpénzt. — Fischl Bernát fiai 57^ liter 
eczet essencziát, Montág Henrik 20 kiló lisztet, Singer 
Ádám fél zsák babot, s ezenkívül több paksi lakos 340 
kiló lisztet, 100 kilo rozsot, 145 kiló babot, 60 kiló 
burgonyát, 30 kiló húst cs szalonnát, 5 kiló zsírt, 1 
kiló sót, 11 1 2 kenyeret, 3 drb mosószappant, 82 drh 
viselt ruhaneműt, 2 drb mosóteknőt, 1 drb kerek melen- 
ezót, 1 drb húsvágó deszkát, 2 drh sajtárt és 1 drb 
kapát adományozott. A befolyt természetbeni adomá­
nyok a tüzkárosultak között leendő szétosztás végett 
Madocsa község elöljáróságának kiküldettek (Vége)

Népszövetség. Folyó hó 19-én meg­
alakult Tevelen és Závodou is a lcath. nép- 
szövetség. Taggyüjtés folyik.

— Balesetek a cséplőgépnél. Baka
István szekszárdi föl dini vés József-pusztán, 
WHczek Sándor nagybérlő cséplőgépénél 
dolgozott. F. hó 17-én a kazal tetejéről le- 
csnszott s a kazalhoz támasztott vasvilla 
hasát súlyosan megszuvta Gyógykezelésre a 
Ferencz-közkórházba szállították. — Tolna- 
némediben a gőzcséplőgép leállítása alkatmá- 

: val a mozdony és lendítő kerék Tóth Pál­
nak az egyik kezét összezúzta. A leállítás 
körül Varga István gépész gondatlanul járt 
el, mert a munkásokat nem oktatta ki kellően 
s ezért a megsérült Tóth Pál a gépészt fel 
is jelentette.

— Alapszabály módosítás. A bonyhádi 
függetlenségi és 48 as kör módosított alap­
szabályait a belügyminiszter jóváhagyta.

— Tüzesetek Bölcskén. Folyó hó 15-én 
Bán Mihály és Mészáros István bölcskei 
lakosok háza kigyuladt és teljesen leégett. 
A kár 1700 korona, mely biztosítás révén 
megtérül. — Bölcskén e hó 21-én este 9 
órakor is volt ti'iz az úgynevezett szérű s-
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kertben, mely alkalommal 162 kazal szalma 
j és gabonanemü és egy cséplőgép egett e . 

Miután nagy szélvihar volt, segítségre kiment 
a paksi tűzoltóság és a közbiztonság fenn- 

i tartása ózdijából Rassovszky Julián főszolga­
bíró is kiutazott Bölcskére, honnan a tűz 
eloltása után a paksi tűzoltókkal együtt haj­
nali 4 órakor tért vissza. A kár egy része 
biztosítva volt.

— A bor hatása. Korsós János bölcs- 
kei lakos, f. hó 19 én ittas állapotban olyan 
botrányosan viselkedett, bogy a községi íenc- 
őröknek kellett közbelépni. Korsós azonban 
a rendőrük felszólítására nem engedelmeske­
dett, azokat szidalmazta s késével le akarta 
őket szúrni. A csendőröket értesítették, a 
kik Korsóst felszólították, hogy menjen haza 
csendesen, de azokat is megtámadta ; akkor 
aztán megvasalták s úgy szállították a köz­
ségházához, ahoKreggelig a mámorát kialudta, 
de onnan már nem haza, hanem a dunafold- 
vári kir. járásbírósághoz kísérték.

— Még mindig drága a hús! A yölgy-
ségi járás legtöbb községében 80 fillér a 
marhahús ára, a borjúhúsé pedig 88 tiller. 
Mi szekszárdiak azonban még mindig hagy­
juk magunkat az 1 kor. 20, 1 kor. 60 fillé­
res árakkal zsaroltatok — Felhívjuk polgár- 
mesterünk figyelmet ti szomszéd nag^ob) 
városokra; jó lenne nálunk is egy meszai- 
széket próbára megnyitni. Biztosan lenne
hatása. ,

— TüZ. Folyó hó 19-ón, hajnali 4 óra- 
kór. Horvát Pál Csötönyi szekszárdi lakos 
remetei szérűjén, gondatlanságból tűz támadt, 
mely 44 szegény embert fosztott meg verejtékes 
munkája gyümölcsétől. Odaégett Horvát 
benzinmotorja és cséplőgépje is, mely azon­
ban biztosítás után megtérül. A kár 3135 
korona. A gabonák biztosítva nem voltak.

— Öngyilkossági kísérlet. Schneller Hen- 
rikné szekszárdi lakos egy kis perpatvarból 
kifolyólag e hó 21 -ón felakasztotta magát, a 
férj azonban megszánta és levágta a gyors 
elhatározásit asszonyt.

— Gondnokság alá helyezés. A szek­
szárdi kir törvényszék Salamon Sámuel 
szedres! és Tausz Erzsébet faddi lakosokat 
gondnokság alá helyezte.

— Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy a Ferencz József keserüviz vala­
mennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása 
és említésre méltó kellemes izénél fogva már, 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Ferencz József-keserüvizet.

— Útonálló suhanezok. Hirt Tamás, 
nagyvejkei lakos, kőmi vés tanoncz, t. hó 
19-én délután, a szakály-hőgyészi állomáson 
ment gyalogosan ; mikor Hogy esz községből 
kiért, az ut melletti cserjésből két 19—20 
éves suhancz útját állotta, lefogták és 10 
koronáját, melylyel Budapestre akart utazni, 
elvették. Siránkozására 2 koronát visszaad­
tak neki s azután eltűntek.

— Lopás. Softer Antalné és Sclwarcz 
Fark asné dunaföldvári lakosoktól Lengyel 
Anna simontornyai nő többféle ruhaneműt 
lopott el. A csendőrség a tettest elfogta és 
átadta a dunaföldvári kir. járásbíróságnak.

TANÜGYI llIltEK.
Rovatvezető : Nagy Béla.

A szekszárdi leánynövendékek rajzai 
a londoni kiállításon. A szekszárdi áll. seg. 
községi polgári leányiskola szabadkézi rajzai 
a londoni kiállításra elküldettek.

Tanítók gyűlése. A tolnai reform, 
egyházmegye tanítótestülete f. évi augusztus 
hó 11-én, d. e. 10 órakor Szekszávdon, a 
polgári iskola rajztermében tartja évi rendes 
közgyűlését. Tárgysorozat: 1. A gyűlés meg­
alakulása és megnyitása. 2. Felolvasás „A 
népiskolai vizsgákról“. — Tantó Imre. 3. 
Pénztárvizsgáló bizottság jelentése. 4 Hatá­
rozati javaslat a nyugdijrevizió tárgyában. 
5. Könyvtár vizsgáló bizottság jelentése. 6. 
Felolvasás a tanügy köréből. Tartja Szegbő 
István. 7. Jelentés az egyházmegyére feltör 
jesztett tanügyi javaslatokról. 8. Átiratok és 

i körlevelek. 9. Köszönet a közgyűlési helyért.
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10. Jegyzőkönyv hitelesítők kiküldése. 11. 
Netáni indítványok.

Államsegély. A közoktatásügyi minisz­
ter a paksi rk. szerzetes tanítónők fizetésének 
700-—700 koronára való kiegészítésére 1907 
Julius 1 tői kezdve 1400 korona, Kiss Pál 
regölyi rk. tanítónak 1385, Sohonyai Ferencz 
sióagárdi rk. tanítónak 400, Tanos Erzsébet 
szemcsédi községi tanitónőnek 195, Müller ! 
Emilia bátaszéki községi tanitónőnek 200, 
Korizmics Kornélia szakadáti rk. tanitónőnek 
320 és 400, Sebők János decsi ref. tanítónak 
100, Bischof János májusi ág. liitv. ev. taní­
tónak 200, özv. Pekárné Rimler Erzsébet 
furkó-pusztai községi tanitónőnek 900, Bene 
Béla kurdi rk. tanítónak 3ti4 és 300 és 
Kertész Karolin tamási-i Izr. tanitónőnek 100 
és 200 korona államsegélyt utalványozott.

Pályázat. A gödölői m. kir. állami 
méhészeti gazdaságban a folyó évben szept. 
15-én megkezdődő 2 éves méhészmunkás 
tanfolyamra pályázat hirdettetik. A kérvények 
aug. 15-ig a m. kir. főldmivelésügyi minisz­
terhez küldendők.

Pályázat. A szekszárdi ref. osztályta­
nítói állomásra aug. 10-ig lehet folyamodni.

A bonyhádi nyilvános, magán polg. 
leányiskolában 1908 szeptember 1-én a 
negyedik tanév nyílik meg. Beiratkozni szept. 
első napjaiban lehet. Havi tandíj 12 korona. 
Vidékiek és szegény sorsú jó tanulók kedvez­
ményben részesülnek.

Megerősítés Pápai] Géza bátaszéki 
községi iparostanoncziskolai igazgatót igazga­
tói állásában a közoktatásügyi miniszter 
megerősítette.

Áthelyezés. Flórián Ambrus tolnavár­
megyei iparostanoncz-iskolai szakfelügyelőt 
Győrből, Marosvásárhelyre helyezte át a 
miniszter.

Tollnoki állás. A tolnamegyei kir. tan- 
felügyelőségi tollnoki állomás betöltése végett 
a vármegye főispánja a közoktatásügyi mi­
niszterhez felterjesztést tett.

Miniszteri elismerés és köszönet nyil­
vánítás. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a dombóvári önsegélyző egylet el­
nökségének a népoktatás érdekében tanúsított 
azon nagylelkű hazafias áldozatkészségéért, 
hogy a dombóvári izr. el. iskola szegény 
tanulóinak segélyezésére 250 koronát adomá 
nyozott,. a kir. tanfelügyelőség felterjesztésére 
őszinte elismerését és köszönetét nyilvánította.

Fizetéskiegészitési államsegély. A m. 
kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter érte­
sítette Tolnavármegye közigazgatási bizott­
ságát, bogy a polgári iskoláknál működő 
szerzetesrendit tanítónők fizetését is kiegészíti 
államsegéllyel 1908július 1-től A kérvényeket 
1908 okt. 15-ig kell felterjeszteni a püspök 
utján a miniszterhez.

Tanitóválasztás. Bereczki] Endre 
szekszárdi ref. tanító Gödöllőre választatott 
meg tanítóvá, igy a szekszárdi állomás ürese­
désbe jött.

Nyugdíjazás. Paul Péter nagyszékely! 
ref. tanító 1908 szeptember 1-től évi 1460 
koronával nyugdíjazta tolt.

Segély. A bonyhádi aut. ortli. izr. isko­
lának az orsz. izr. iskolai alapból 600 kor. 
segély engedélyeztetett.

MULATSÁGOK.

Jótékoiiyczélu tánczmulatság. A „Ma­
gyarországi Munkások Rokkant- es Nyugdij- 
egyesülete“ szekszárdi csoportja 1908. évi 
augusztus hó 2-án (vasárnap), saját segélyző- 
alapja javára a „Polgári olvasókör“ összes 
helyiségeiben jótékoiiyczélu tánczmulatságot 
rendez, Belépt,i-dij személyenkint 80 fill., 
családjegy 1 kor. 80 till. Kezdete este 8 óra­
kor. Fcliiltizetésck a jótékonyczél érdekében 
köszönettel fogadtatnak annál is inkább, mert 
ezen alapból a baleset folytán munkaképte­
lenné vált tagok és azok árvái segélyeztetnek. 
— Kedvezőtlen idő esetén a mulatság a te­
remben tartatík meg.

Tánczmillatsáií. a bátaszéki ifjúság 
folyó évi Julius hó 25-én a „Polgári kaszinó“ 
helyiségében, annak könyvtára javára zártkörű

KÖZÉRDEK

, tánczmulatságot rendez. Belépti dij : személy­
jegy 1 kor., családjegy 3 K. Kezdete este 8 
és fél órakor.

Mulatság a madocsaiak javára. A
paksi ifjúság f. hó. 18-án a „Döme“ féle 
kerthelyiségben a madocsai tüzkárosultak 
javára zártkörű tánczmulatságot rendezett, 
mely mulatság úgy erkölcsileg, mint anyagi­
lag fényesen sikerült. A tiszta jövedelem 252 
kor. volt, mely összeg liassouszkij Julián 
paksi főszolgabíró urnák adatott át. E mulat­
ságra jegyeiket megváltották és felülfizettek : 
dr. Mádi Kovács János 27 kor., dr. Somogyi 
Zsigmond 8 kor., Rabinek Pál, Rosenbaum 
Miksa 5—5 kor., dr. Bernáth Béla 4 kor.; 
Rassovszky Julián, Hajdolt István, (Bpest), 
Stern Gábor, Bún Lajos, Váglii István, Grtindl 
Károly, Kardoss János 3—3 kor., Mádi Ko­
vács István, Mádi Kováss Ferencz, Mádi 
Kovács Dénes, Szentpétery József, Kiss Pál, 
Ilörl Antal, özv. Duthálc Károlyné, Szeip 
Gyula, Killer Gyula, Bloch Miksa, Pintér 
Imre, ifj. Petántzky József, Schvarcz Gyuláné, 
Rósenfeld Náthán 2—2 kor., Mádi Kovács 
György, Schvendtner Ignácz, Németh Gábor, 
Bereczki Ferencz, Nagy János, Lőwy Aladár, 
Peczkay József, Branstädter János, Demet- 
rovics István, Schneider Géza, Petrich Árpád, 
ifj. Schönveitz Pál, Demelrovics Béla, Daróczy 
Tamás, Takács Gyula, N. N., Kakas János, 
Kardoss Lujzika, Gódár Vilma, Horváth Géza, 
Rótli Venczel, dr. Fischer Miksa, ifj. Kus- 
sirszky József, Horváth József, Schubert Elek, 
Osztermayer Mihály, dr. Xiczkó Kálmán, 
Schmidt Ferencz, Udvardy Gyula, Vinczellér 
Lajos, Krempl János, Válics Alajos, N.- N., 
Szikora Béla, Kelemen Viktor, Boross László, 
Holoz Ferencz 1—1 kor., Resch Sándor, Mandl 
Mór, Brucker Zsigmond, Lőw Ignácz, Len­
gyel Ferencz, Gróf János 50—50 fill., Bloch 
Károly 80 fill., Steinczhorn János 60 üli., 
Fisclil Béla 40 fill., Cseh István 20 fill, kik­
nek a rendezőség ezúton köszönetét mond.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL*

Nyilatkozat.
A „Tolnamegyei Közlöny“ 1908. évi 

julius hó 16-iki számában, a napi hírek ro­
vata alatt „A kiknek nem kell művelődés“ 
czimmel egy közlemény jelent meg, mely 
Kálai Endre, Jó Dömötör Károly és Hai- 
dekker Károly barátaimmal együtt azzal 
vádol bennünket, hogy a dunaszentgyörgyi 
függetlenségi 48-as olvasókörnek, a közműve­
lődés előmozdítására irányuló czélja elé, — 
a községi óvodai helyiség át nem engedése 
által akadályt gördítvén, — a közismeretek 
terjesztését megakadályozzuk; „nekünk nem 
kell művelődés.“

Közügyben jogos kritikát gyakorolni 
elismerésre érdemes, példaként követendő 
dolog, de vádolni alap nélkül, az nem minő­
síthető másnak, mint — a lelkivilág szépsé- 

i gének körein kivid eső — (legalább is) ízlés­
telenségnek.

Az utóbbi osztályozás alá kell hogy 
essék a hivatkozott közlemény is, mert a 
kérvény, a képviselő-testület elé terjesztett 
referádámnak — a jelzett közleményben el­
hallgatott — komoly indokai alapján, mit a 
határozat egyhangúlag hozott volta igazol 
legfényesebben, — utasittatott el. Az egész 
ügy különben az érdekelt kör felebbezése 
folytán, Tolnavármegye törvényhatósági bi­
zottságának ítélete elé kerül s igy annak, 
mint folyamatban levő, végérvényesen még 
el nem intézett ügynek, a nyilvánosság előtt 
való tárgyalása ezen alkalommal időszerűtlen 
is még.

A jelzett hirt beküldő urnák megnyug­
tatására azonban annyit mégis óhajtok ki­
jelenteni, hogy Dunaszentgyürgy községet a 
művelődésben való elmaradástól, — mig annak 
a mostanihoz hasonló, vagyis minden szép 
és üdvös dolog iránt, áldozatok árán is lel 
kesiilni tudó képviselő-testületé lesz, — ne 
féltse.

Megjegyzem végre, hogy különösnek

* E rovatban közérdekű felszólalásokat díj­
mentesen közlünk, a felelősség azonban a beküldőt 
terheli.

tartom — s bár ez talán mindég is rejtély 
marad előttem, — hogy a „művelődés egy 
oly nagy barátja“, mint a minőnek tudósitó 
ur jelentkezik, — incognitóban létele által, a 
sötétséget hogyan szeretheti ?

Kelt Dunaszentgyörgyön, 1908 julius 21.

Takács Gyula
kőzs. főjegyző.

A „Tolnamegyei Közlöny“ 30-ik szá­
mában, a városi tanácsos ur, válaszra érde­
mesíti a „Közérdekben“ megjelent kis czikke- 
met, mondván, hogy az, az ő személyét 
támadja. Nem volt czélja a czikknek őt tá­
madni, csak föl akarta őt rázni a nemtörő­
dömségéből és ugylátszik ez sikerült is, mert 
hiszen a tanácsos ur czikket irt egy lapba. 
De ha már „válaszolt,“ én sem hagyhatom 
megegyjzés nélkül fejtegetéseit és „válaszolok“ 
én is.

Ha valaki elvállal egy olyan sokoldalú 
tisztséget, mint a tanácsos ur, ahhoz első 
föladat az, hogy a dolgaihoz legalább is 
konyitson. A tanácsos ur a „válaszában“ annak 
adta tanúságát, hogy a dolgaihoz nem is 
konyit. Minden falusi kertész tudja, hogy 
diszgyöpöt, nem hetenként kétszer, hanem 
naponként kétszer, hajnalban és este kell 
bőven öntözni. Megtetszett érteni, „muszáj“ 
kétszer öntözni, mert csak akkor lehet disz- 
gyüp, de ezt tudni és érezni kell, lévén a 
Garay-szobor környéke diszgyöp, nem pedig 
krumpli és hagyma föld. A muzcumparkbeli 
fák öntözésére csak az a megjegyzésem, ami 
a Garay-szobor diszgyöpjére nézve: nincs 
érzéke a tanácsos urnák ahhoz, hogy mikor 
és milyen mennyiségben kell fiatal fákat 
öntöztetni. Hogy körülbelül 10 heti száraz­
ságban a kétszeri öntöztetés elégtelen volt, 
bizonyítják az elültetett fák. A mi a Szé­
chenyi utczai szép fasorokat illeti, azok gondo­
zása a házi gazdák érdeme, mert a mit a 
tanácsos ur gondoztatott rajtuk, arról jobb 
ha nem beszél, mert akadhat valami szak­
avatott fakertész ember, aki lesújtó kritikát 
gyakorolhat ezen fák gondozása iránt.

A mi a Kocsisok elfoglaltságát illeti, 
erre nézve klasszikus tanú a polgármester ur 
és minden egyes polgára a városnak, a kit 
ügyes-bajos dolga a városházára visz és lát­
hatja, hogy mennyire vannak elfoglalva a 
kocsisok. Erről tehát ne beszéljünk, hanem 
iparkodjék a tanácsos ur a kocsisok szolgá­
lati pragmatikáján változtatni és elkövetni 
mindent, hogy úgy a kocsisok, mint a lovak 
kihasználva legyenek.

Végül van egy megjegyzésem a nap­
számosokra: elfogadom, hogy a polgármester 
ur, a városi mérnököt bizta meg azzal, hogy 
kellő számú napszámosokat állítson be a ka­
vics szerzési munkálathoz, de azt már kötve 
hiszem, hogy a polgármester ur ugyanakkor, 
a napszámosokra való szoros felügyeletet is 
a mérnökre, egy diplomás emberre bizta 
volna, mert ez olyan intézkedés volna, a mely 
sehol a világon nem dívik, hogy diplomás, 
tanult embert állítsanak napszámos bakternak. 
A szervezési szabályrendeletben ez van : a 
gazdasági tanácsos „felügyeletet gyakorol a 
város gazdasági cselédjei felett . . . .“ —
szószerint ezen rendelkezés a cselédekre szól 
ugyan, de a szelleme a szabályrendeletnek 
az, hogy a gazdasági tanácsos felügyeletet 
gyakorol úgy a cselédekre, mint a többi 
gazdasági alkalmazottakra, tehát a napszá­
mosokra is. De hiszen ez másképp nem is 
lehet, mert a jelen esetben, a mikor nagy­
mérvű aszfaltozás és kövezés folyik a város­
ban, azonkívül több műszaki dolog van elő­
készületben, nem is kívánható okosan, hogy 
a mérnök, a város műszaki közege, napszá­
mos-felügyelő legyen, erre más nem kötelez­
hető, más nem is hivatalos, mint a gazda­
sági tanácsos, ezt a munkát megkívánhatja 
tőle a város közönsége és a józan ész.

Egy tanácscsal szolgálok a tisztelt taná­
csos urnák : nyilvános, közpályán működik, 
tehát viselt dolgai szóvá tehetők bárki által 
is, jogában van ezen szóvátételre felelni, de 
ajánlom, hogy ezentúl jó! meggondolva vála­
szoljon és különösen ne személyeskedjék 
gorombán.

Dixi.
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Szerkesztői iize 1 íetek.

Mözs A czigányügyről tartott szép felolvasásnak 
közlését jelenleg nem tartottuk aktuálisnak, mivel egyik 
laptársunk is most foglalkozott a kérdéssel.

Böske Fog tudni irni. Ennek tárgya azonban 
még sekélyes.

Okleveles tűzoltó tiszt. Decs. Czikke térszüke 
miatt a jövő számra maradt.

NYILTTEIi

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

1Ki
Kiváló nyálkaoldó és vizliajtó hatású, 

borhoz, pezsgőhöz legjobb ital.
Főraktár:

Schlesinger Ignácz czégnél, Szekszárd.

HIRDETÉSEK.

Kisebb és nagyobb

üzlet-
helyiség

Szekszárdon, a város legélén­
kebb helyén

! kiadó!

IRDETÉSEK
jutányos áron vétet­

nek fel lapunk kiadó­

hivatalában.

2 0 szám.
1908 végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági" végrehajtó az 1881 évi 

LX-ik t.-cz. 102-ik §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a kér. és váltó kir. törvényszéknek 
1908 évi 66113 szánni végzése következtében dr. 
Szei'dey Béla ügyvéd állal képviselt, Hermes magyar 
általános váltóüzlet részv. társ. budapesti czég 
javára, Bille Mihály budapesti lakos ellen, 
1521 korona s jár. erejéig 1908 évi május hó 25-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 

, és 1882 koronára becsült következő ingóságok, 
u. m. : kocsik, borok stb. nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a dunaföldvári kir. jbiróság 
1908-ik évi V. 100/2 sz. végzése folytán 1521 korona 
tőkekövetelés, ennek 1908 évi január hó 13-ik nap­
jától járó 5% kamatai és eddig összesen 160 
korona 15 fillérben biróilag már megállapított költsé­
gek erejéig, Dunaföldváron, végrehajtást szenvedett 
házánál leendő megtartására 1908 évi Julius hó 
30-ik napjának délutáni 3 órája batáridőül kitüzelik és 

| ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy- 
S zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 

az 1881 évi LX-ik t.-cz. 107 és 108-ík §-ai értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérő­
nek, szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ii góságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégí­
tési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881-ik 
évi LX-ik t -ez. 120-ik §-a értelmébéu ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Dunaföldváron, 1908 évi julius hó 20-án.

Trietsch,
kir. bir. végrehajtó.

398 sz.
1908. végreh.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldőit bir. végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a paksi kir. járásbíróságnak 
1907 évi V. 220/1 sz. végzése folytán dr. Nemes 
József hajai ügyvéd által képviselt, Präger Károly 
és testvére bajai bej. szabó czég felperes részére. 
Kon 1 issy Antal és neje Kummer Valéria paksi 
lakosok, alperesek ellen 64 kor. tőkekövetelés s 
jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán 
alperesektől lefoglalt és 669 kor. becsült ingó­
ságokra a paksi kir. jbiróság 1907. V. 220/7. sz. 
végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a 
korábbi vagy felülfogl.illatúk követelése erejéig is, 
amennyiben azok törvényes zálogjogot nyerlek 
volna, árverést szenvedő Komlóssy Antal és neje 
Kummer Valéria lakásán, Paks községben, a lö- 
utczában, a 493. népsorszámu házban leendő meg­
tartására határidőül 1908 évi julius hó 31 -ik napjá­
nak délelőtti 10 órája kitüzelik, amikor a biróilag 
lefoglalt egy bordószinü plüssel bevont ebédlő 
diván, egy keményfa, barnára fényezetl, fekete 
márványlapu ebédlőszekrény, két színes nyomású 
aranyozott keretű kép, egyik a Honfoglalást, a má­
sik az aradi vértanukat ábrázolja, hat darab 
bordószinü ripszszel bevont zsölye és egy hozzá­
való kis asztal egy szőrme galléru férfi téli kabát, 
egy bádog mézeskanua, öt kiló csurgatott méz, 
egy káposztás dézsa, egy szerszámos szekrény 
szerszámmal s egyéb ingóságok a legtöbbet Ígé­
rőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követelését 
megelőző kielégittetéshez jogot tartanak, hogy 
amennyiben részükre a foglalás korábban eszkö­
zöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyv­
ből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az ár­
verés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél Írásban 
vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes batáridő a hirdetménynek a 
bíróság tábláján történt kifüggesztését követő .nap­
tól sztámittatik.

Kelt Paksun, 1908 évi julius hó 16-án.

Csery István,
kir. bir. végrehajtó.

I 2084 sz. 
tk. 908.

■

Árverési hirdetményi kivonat

Bővebbet a kiadóhivatalban. 

Ugyanott

állványok
ia kaphatók.

Elsőrendű teavaj.
Saját készitményti, naponta friss 

vajat utánvét mellett szállítunk

5 klg. postacsomagban
1, V, és V4 kilós darabokban:

13 koronáért
csomagolás és postaköltséggel együtt:

Kilónként K 260.
Tisztelettel: 1—4

Első szekszárdi teavaj csarnok.

Diabolo játékok
kaphatók

Fekete Hugónál
Szekszárd, Kaszinó-bazár. 4-ö

Pollitzer sérv-aáulatorium
nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajo­
sok, ferdénnőttek és amputáltak részére

Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 8., félemelet.

Az intézet Hzakorvosa bárkiuelt teljesen díjta­
lanul rendelkezésére áll. Az orvosi vizsgálat igénybe­
vétele vásárlásra nem kötelez.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak !

Egyéni speciális kezelés!
Szabadalmazott sérvkötök már 5 koronától feljebb.

Vidéki megrendelések az intézet szakorvos* 
által lelkiismeretesen felülvizsgáltatnak s pontosan és 
legnagyobb titoktartás mellett eszközöltetnek.

Hygienikus czikkek a legfinomabb minőségek­
ben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül meg­
bízhatóak. Tuczatonként 2—16 koronáig.

Ugyanolt most jelent meg: .Az ember egész­
sége“ vzimll orvosi mii, mely kizárólag a sérvbajjal, 
annak ellenszereivel és kezelésével foglalkozik. E 
munkát bárkinek díjtalanul és zárt borítékban küldi 
meg az intézet igazgatósága. 43—52

A paksi kir. járásbíróság, mint tkvi ható­
ság részéről közhírré tétetik, hogy a Paksi Takarék- 
pénztár végrehajtatnak, Fischt Joachim paksi la­
kos végrehajtást szenvedő ellen — 700 kor. és jár. 
iránt indított végrehajtási ügyében, a szekszárdi 
kir. törvényszék területén levő, a paksi kir. járás­
bírósághoz tartozó, a nagypaksi 430-as sz. tjkönyv- 
ben foglalt 937-es hrszám alatti házhely és a 
helyhatósági bizonyiivány szerint az azon épült 
1143-mas népsorszám alatti ház az 1881-ik évi 
LX ik t.-cz. 156-ik §a alapján egészen 800 korona 
kikiáltási árban, a nagypaksi 6264-es sz. tjkvben 
felvett j 1020-as hrsz., 972-es népsorsz. alatti ház 
egészen szintén 8 0 kor kikiállási árban, a nagy­
paksi 8216-os sz. tjkvben felvett f 6719/218-mas 
hrsz alatti paskum 7 korona, f 0719/216-os hrsz 
a'atti paskum 8 korona, ugyanott felvett 4 6719/217. 
hrsz paskum 8 korona kikiállási árban, a nagy­
paksi 7980 számú tjkvben felvett t 12017 hrsz. 
alatti szőlő 36 korona kikiáltási árban 1908 évi 
augusztus hó 17-ik napján délelőtt 10 órakor az itteni 
tarlalék szobában megtartandó árverésen az alábbi 
feltételek mellett el fog adatni.

Venni szándékozók figyelmeztetnek, hogy az 
árverés megkezdése elölt a fenti kikiáltási ár 10 
%-át bánatpénz fejében letenni s vevő a vételárt 
3 egyenlő részletben a dunaföldvári m. kir. adó­
hivatalnál 60 o kamattal lefize ni köteles és végre, 
hogy a megállapított árverési feltételek a hivatalos 
órák alatt alulirt telekkönyvi hatóságnál és Paks 
község elöljáróságánál megtekinthetők.

Paks, 1908 évi junius hó 2-án.

Szentpélery,
kir. jbiró.
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I Aprított tűzifa eladás nagyban és kicsinyben!

Figyelem I
Legpontosabban szállítok kiváló minő­

ségű légszáraz kemény aprított tűzifát, 
métermázsánként 2 kor. 80 fillér, kilón­
ként 3 fillér árban.

Csépléshez tatai brigét szén, porosz 
és salgótarjáni szén, valamint kerítés és 
lúgoshoz tölgyfa oszlopok aladása.

Továbbá mindenfajta hasáb és dorong

tűzifa
jutányos árért kapható saját telepemen, a 
vasúti állomás mellett.

Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet 
saját kocsimon házhoz is szállítom jutányosán.

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön

Üzlet megnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű közön­

ség szives tudomására hozni, miszerint Szok- 
szárdon, Széchenyi utcza 140. szám alatt (volt 
Martin-féle ház) a mai kornak megfelelő

bútor üzletet
nyitottam.

Raktáron tartok legújabb divatu, szolid 
kidolgozású bútorokat igen jutányos árakon.

Egyben felhívom a nagyérdemű közön­
ség szives figyelmét ugyanazon házban levő 
asztalos-műhelyemre, hol minden igényeknek 
megfelelő modern bútorok elkészítését bár­
mely rajz után elfogadom.

Kívánatra tervekkel szívesen szolgálok.
Főtörekvésem olcsó árban jó minőségű 

bútort szállítani.
Midőn ezt a nagyérdemű közönség szives 

tudomására hozom, kérem szives pártfogását.

Kiváló tisztelettel

Fischl Lajos bútor- és épület- 
asztalos, a „Pir­

ii itzer József és Fiai“ kereskedők házában 
dús raktárt tart a legújabb és legmoder­
nebb bútorokból, szalon-, ebédlő- és iroda­
berendezésekből, részletfizetésekre is. Azon­
kívül nagy raktárt tart vasbutorokból. Asz­
talos-munkák a leggyorsabban, jutányos 
áron készülnek.

Amatőrök!!

tűzifa és széukeieslieűö
SZEKSZÁRDIN. 1-10

1.5—52
Laskó Károly
asztalos és butorvaktáros.

Fényképészeti czikkekben 
forduljanak a „Garay“ 
Drogériához, ahol meg­

szerezhetnek minden szükséges kelléket a 
legjutányosabban (gépet, lemezt, másolópa­
pírt, vegyszert és egyéb szükséges kelléket). 
Azonfelül szakszerű utasításban is részesül­

hetnek.
Sérvben szenvedők! Lágyék- és kci-
döksérvkötöket, a legjobb gyártmányuakat,
a legújabb módszer szerint, mérték után 
legjutányosabban szerezhetik be. Haskötők, 
görcsórharisnyák, havibajkötelékek, heretar­
tók stb., valamint minden betegápolási eszköz.

I Aprított tűzifa eladás nagyban és kicsinyben 1

I I

Ideális arcz-créme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerü

DIANA ARCZKENÖCS
szeplő, májfolt és mindennemű arc- 

tisztátalanság ellen.
Ára I korona.

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor I kor.
Kapható:

Szeghy Sándor gyógyszertárá­
ban Szekszárdon. ts-vs

I I

29—52

A legszebb fényképek

KISS JENŐ
„Kossuth“ műtermében készülnek

Szekszárd,
Széchenyi-utcza 651. szám.

Franczia női- és férfi- óvszerek.
Férfi-óvszereket postán bérmentesen a leg­
nagyobb titoktartás mellett szállít, az összeg 
előleges beküldése után 5, 6, 8 és 10 koro­

náért tuezatját.

„Gapay“ Drogéria
Szekszárd,

Széchenyi-utcza, dr. ITangel-féle ház.

ízletes nizzai salátaolajamat ajánlom 
a tisztelt háziasszonyok figyelmébe.

Borsajtók
minden nagyságban kettős emeltyű-szer­

kezettel (Mabill-rendszer).

Szölőzuzó
3 nagyságban nagy lendkerékkel, keverő­

szerkezettel. Bogyózó k.

a legújabb tolókerekes, nikkelezett szerkezetű, továbbá: darálók, konkolyvá-

lasztók, rosták, ekék. szecskavágók kézi- és járgányhajtásra.Vetőgépek
Benzinmotorok malmok hajtására és ipari czélokra.

Állandó nagy raktár az összes gazdasági gépekben. — Kedvező fizetési feltételek.

MÜLLER TESTVÉREK
varrógép és gazdasági gépek nagy raktára Szekszárd. Kaszinó-bazár épület.
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Szent- Lu k á csfíird ői

KRISTÁLYFORRÁS
ÁSVÁNYVÍZ

étvágyat javít, gyomorrontást meg­
akadályoz.

Kapható minden jobb fűszer- és 
vegyeskereskedésben.

Főraktárak: Schlésinger Ignácz 
füszerkereskedőnél Szekszárd, Strasser 
FülÖp füszerkereskedőnél Tolna, Davi- 
dovics Testvérek füszerkereskedőnél
Bonyhád, Bondi Ernő czégnél Pincze- 
hely. 6-5

lóié

közérdek

Kgy 212 lóerejü Fairbanks-

benzinmotor

1908. július 25

(tej szövetkezetek nek igen al­
kalmas) teljes jókarban, jutá­
nyos áron október hó 1 -evei
eladó.

Czim a kiadóhivatalban.

a legfinomabb és legtisztább készít­
mény, a, legszigorúbb egészségügyi 

követelmények szerint előállítva.
Kapható 1 kilós dobozokban 1 koronáért

GAÜZER ÁDÁM
fűszer-, csemege- és ásvány víz-kereskedésében

SZEKSZÁRD, Kaszinó-bazár.

Eladó ház
Szekszárdon a Rákóczi-utczában 

levő II szobából álló kényelmes lakóház, 
a hozzátartozó összes mellékhelyiségek­
kel ; továbbá az előhegyen, báró Augusz­
táié szőlő szomszédságában levő 2666 
□-öl jól termő szőlő, présházzal, ter­
messel együtt, kedvező feltételek mel­
lett, azonnal eladó.

Azonkívül a Sédpatak-utczában levő 
újonnan épült kényelmes úri lakóház­
ban egy 4 szoba, konyha s mellékhe­
lyiségekkel, valamint egy-egy 3 szoba 
s mellékhelyiségekből álló; továbbá 
egy 2 szobából álló lakások elköltö­
zés folytán, Szent-Mihály napra, ked­
vező áron kiadók.

Bővebbet a kiadóhivatalban és Éber 
Márton nyug. tanítónál Feked. u. p. 
Véménd. 2—3

1 Pályázati hirdetmény.
A szekszárdi ref. egyházközség presbitériuma egyemeletes 

népiskolája fedélzetének renoválására s az egész épület külső-belső 
tatarozás! munkálatai elkészítésére, ezzel kapcsolatban a rét. templom­
tető (torony nélkül) 2 Ízben leendő befestésére s az iskola épületnél 
előforduló bádogos munkálatokra pályázatot hirdet.

Az összes munkálatok — zárt ajánlattétellel — 100—100
koronás bánatpénz vagy ezzel egyenlő értékpapír letéte’e mellett 3 
részletben adatnak ki. U. m.: külön fiz ács és kőműves munkálatok, 
külön az asztalos és mázoló munkálatok és külön a bádogos mun­
kálatok.

A zárt ajánlatok folyó évi augusztus hó 2-án dél­
előtt 12 óráig 'a ref. lelkész! hivatalhoz adandók be, A később 
beérkező ajánlatok el nem fogadtatnak.

A részletes munkálati tervet a résztvenni kívánó a ref. lel­
kész! hivatalban naponként, a hivatalos órák alatt betekintheti. 

Szekszárd. 1908 július hó 19-én.

Tőttős Pál
egyházi gondnok.

Borzsák Endre
ref, lelkész.

áááéáéááááéá

Egy nagy

üzlethelyiség
kiadó.

Czim a kiadóhivatalban.
é.

2150/1904. sz. belügyminiszter; 
rendelet alapján minden gazdának
kötelessége a cséplőgépét, járgányt,
mentőszekrénynyel ellátni.
Ez indított arra, hogy mentőszek­
rényekben és azok kiegészítésére 
szolgáló czikkekben óriási raktárt 
létesítsek és ezzel, miután Tolnavár­
megye központján vagyok — azok 
beszerzését a legjutányosabb gyári 
árakon az igen tisztelt gazdaközön- 
ségnek megkönnyitem.
Mentőszekrény gőzcséplöhöz 36 K. 

„ járgányhoz 8 „
„ gyárakhoz, malmokhoz 38 „

Garay Drogéria, Szekszárd,
Szécbenyi-utcza, Hangéi-ház.

Levélileg történt megrendelésre is 
azonnal szállítok. 1—1

Szárított kőbányai hízósertés trágya.
A legolcsóbb és leghatásosabb trágya a buda- 
pest—kőbányai trágyaszáritógyár gyártmánya.

T^Sg^S: SCHLOSS LAJOS SZEKSZÁ11 D.

Báter János könyvnyomdája Szekszárd, 1908


